

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 145

Los viernes clericales

La fe de Jesús

«Resulta que no sabe nada de la vida de Jesucristo».

El P. Didon: *Vida de Jesús.*

ESTAMOS en el *santo tiempo* de Cuaresma, como dicen los predicadores chirlés, época del año en que muchos espíritus católicos experimentan cierto recrudescimiento del fervor religioso, algo parecido a los sarpillidos de la piel y diviesos con que la sangre nos obsequia al iniciarse la ebullición primaveral, y creemos muy justo y oportuno dedicar una atención especial a ciertos temas relacionados con nuestra religión, siempre dentro del terreno más respetuoso y sólo auxiliados por las armas de la razón y de la crítica.

La fe en Jesús va siendo sustituida en nuestra época por la fe de Jesús, dos cosas muy distintas, lo mismo entre católicos que entre protestantes; antes se acataba el cristianismo, hoy se le discute, se le analiza y se combate denodadamente por ponerlo al nivel de la lógica que demanda la crítica imparcial y hacerlo viable con la cultura contemporánea. Esto no es grato a la ortodoxia oficial católica y se ha tildado con el calificativo sospechoso de *modernismo*: entre los protestantes se le llama *escuela liberal*. La teología de ambas ramas cristianas había pasado las centurias alejada de este palenque: hoy no puede rehuir la lucha y ha reaccionado de un modo enérgico contra los sistemas teológicos antiguos. El célebre pastor americano Channing ha dicho entre otras cosas:

«Imponer una creencia fija, invariable, equivale a levantar los muros de una cárcel en torno del alma... Si yo y los míos y toda mi raza hemos salido de manos del Creador totalmente depravados, irresistiblemente empujados hacia el mal, si una parte solamente del género humano puede salvarse de este miserable estado y el resto ha de estar condenado por el Ser que nos dió una naturaleza perversa a tormentos sin fin y a llamas eternas, entencos pienso que no queda otro recurso que lamentarse de la angustia del corazón, la existencia es una maldición y no me atrevo a decir lo que es este Creador...»

Pero lo que Channing no se atreve a decir lo dirá un polemista católico, Proudhon: «Dios, este Dios, es el mal.» Por eso los espíritus elevados del protestantismo quieren que el cristiano se sitúe fuera y por encima de todos los sistemas teológicos: «A soias con Jesucristo.»

«¿Dónde está y quién es este Jesucristo, más culto y difuso cuanto mayor es la aureola legendaria que le rodea? Los modernistas católicos, los protestantes liberales desean y quieren que Jesucristo entre en la Historia: definir una personalidad que hasta edad de treinta años es absolutamente desconocida. Este trabajo se inició hace tiempo y continúa aun, lejos de las páginas sagradas e inspiradas o localizado en la historia profana, en la cual Jesús y sus discípulos son estudiados como hombres y la Biblia pasada por el tamiz de la investigación. ¿Podía realizar la Iglesia esta obra, siendo una religión de autoridad y no de libre examen? Con el catolicismo no cabe discusión, sino sumisión. Las vidas de Jesús escritas por católicos no son sino sencillas paráfrasis de los evangelios y continuo sortear artes y salvar lagunas. El P. Didon ha dicho:

«Conviene deshacernos del prejuicio de que los evangelios son estenografías.» El protestantismo, religión de libre examen, aunque colocada dentro de un círculo de hierro por lo que se refiere a Jesús, es la que ha emprendido con más bríos este camino. En Francia, Alemania, Suiza, Inglaterra, Holanda y América han salido a luz millares de volúmenes, todos teniendo por tema la personalidad de Jesús y que son una sinfonia en *crescendo* de negaciones teológicas. El Antiguo Testamento, con sus milagros y profecías, quedó pulverizado, casi corrieron igual suerte los del Nuevo Testamento y los concernientes a los de los apóstoles y primeros discípulos, quedando la atención de los críticos ceñida a los milagros del nacimiento y resurrección de Jesús, que los Teólogos Coquerel (padre e hijo) llegaron a rechazar en absoluto. El primer golpe lo recibió el Símbolo de los Apóstoles que el Consistorio presbiteriano de Fnein (Julio, 1868) lo consideró apócrifo y erróneo. Una conferencia pastoral de Nimes, se pronunció contra la resurrección. David

Strauss con su *Vida de Jesús*, que en propiedad no es una biografía, sino una serie de discusiones críticas e históricas sobre los textos que se refieren a Cristo, fué el principal demoleedor de la fe en Jesús en el corazón de los fieles. Renán sólo cantó un poema, una fantasía teológica.

Los protestantes, que de examen en examen habían llegado a la negación de la divinidad de Jesús y de la realidad de sus milagros, se dedicaron a ensalzar, más alta de toda verosimilitud, la humanidad, la grandeza humana de Jesús. Era el despojo de Dios a beneficio del hombre.

El famoso pastor de Libourne y célebre teólogo Julio Steeg en su precioso libro *Religión y milagros* ha dicho:

«Si el milagro del nacimiento de Cristo compromete a Jesús, el de la resurrección no realiza mucho su prestigio y disminuye singularmente la majestad de Dios. La crítica no puede aceptarlo y mucho menos el sentimiento religioso. ¡Qué baja idea nos da el milagro, este pretendido gran sobrenatural, de Dios, de Jesús y de la humanidad! Es siempre aquella vieja teología de un Dios confinado en un cielo redondo, cuyo plañón domina nuestras cabezas, de un firmamento material hacia el cual se sube corporalmente y cuyas puertas se abren para dejar entrar y salir ángeles vestidos

de blanco. Este Dios está reducido al papel de maquinista ingenioso que eclipsa su sol, rasga el velo del templo, hace retumbar el trueno, levanta una losa sepulcral sellada, abre las tumbas y echa fuera los cadáveres que van a pasearse por las calles a fin de asombrar a los espíritus y prepararles, sin duda para la resurrección, cuya escena suprema será su ascensión en pleno ciclo en medio de nubes... ¡Por quien se nos toma, imaginándose que son necesarios tales relatos, un milagro de esta naturaleza, una tumba vacía, unos jirones de carne menos a los gusanos de la tierra para hacernos creer en la existencia de Dios, en el triunfo eterno del bien y en la divina misión de Cristo en medio de los hombres! No, no, Jesús nada sale ganando con estas leyendas. Al contrario, pierde.»

Esta dialéctica de Steeg y de otros muchos deja ver demasiado el deseo de salvar el cristianismo de un desastre completo. La tesis desarrollada por teólogos tan eminentes como Scherer, Clamageram, Reville, Coquerel, Joutania, Leblos, Crotz, Breson, Chantic y Dide puede sintetizarse así: «Cuanto más nos habremos acercado a Jesús haciéndole entrar en nuestra humanidad nos parecerá mejor.»

Fray Gerundio.

Del momento

EL ASESINATO DE MR. CALMETTE

TODOS los periódicos que en el último correo hemos recibido dedican largas columnas a relatar los distintos incidentes a que a dado lugar en París, el trágico fin del director de *Le Figaro*, muerto por los disparos que le hiciera la esposa del Ministro de Hacienda francés, Mr. Caillaux, examinando al mismo tiempo la cuestión a que dió origen la terrible venganza llevada a cabo por madame Caillaux.

No vamos nosotros a reproducir todos esos detalles que los colegas de España nos traen porque ya nuestro corresponsal telegráfico en Madrid ha puesto al corriente a los lectores, los puntos más salientes de la horrible tragedia, pero sí reproduciremos un hermoso trabajo que nuestro colega *El Radical* publica comentando el suceso, y con cuyas opiniones estamos en un todo conformes. Dice así:

El periodista deja de ser caballero

La tragedia política de la que ha sido víctima M. Calmette, director de «Le Figaro», ocupa a la Prensa mundial. El caso insólito de que una mujer venga violentamente las campañas de difamación de un gran diario contra un político ha sido puesto sobre la mesa de disección, y millares de escarpelos tratan de presentar al público una preparación anatómica metódica que ponga de relieve los hilos que tejieron la tragedia. Pero la obra, como realizada por periodistas, adolece, por lo general, de parcialidad. Así acontece que, mientras a M. Calmette se le quiere rodear de los atributos de símbolo, el ministro difamado y la mujer vengadora son centros de atracción para el público equívoco y el apóstrofe impudico.

Nosotros no tratamos de mermar los derechos de la Prensa. De ella formamos parte, y en la extrema izquierda estamos situados. Creemos que todo se debe decir en los periódicos, y hasta coonestamos, en momentos pasionales, la dureza del lenguaje. El mal inmediato que hagan los periódicos con sus campañas, descarnadas, implacables, a veces difamatorias, se traduce en grandes bienes ulteriores para la colectividad. La pluma que destruya públicas reputaciones es como el cauterio aplicado al cuerpo enfermo: quema, pero cura. Ahora bien; a pesar de nuestro concepto amplísimo, estimamos que existe un límite para los atrevimientos periodísticos; el mismo que para los caballeros: la vida privada, especialmente las relaciones conyugales. Porque los periodistas no están autorizados, en ningún momento, para de-

jar de ser caballeros. Monsieur Calmette creyó lo contrario, y por eso se atrejo la venganza, que, si no la aplaudimos, tampoco la exorcizamos.

El director de «Le Figaro» venía haciendo una campaña violentísima contra el ministro de Hacienda francés, M. Caillaux. Seguramente, el notable periodista consideraría honrada su actitud, nosotros nos limitamos a conceptualizarla, nada más. El diario de M. Calmette simboliza la Francia reaccionaria, capitalista, sin calor de patriotismo, atenta al tanto por ciento. Monsieur Caillaux, con todos sus defectos y reservas, era un demócrata y tenía como bandera el impuesto sobre la renta. Representaba, pues, el ya ex-ministro de Hacienda la orientación económica de los partidos democráticos; era «Le Figaro» el baluarte de la plutocracia, que se resistía tenazmente a hacer concesiones en el orden tributario.

La lucha de escuela contra escuela o del egoísmo brutal de capitalismo contra las doctrinas de los economistas democráticos, es lícita. Monsieur Calmette, amparándose de esta lícitud, combatió implacablemente a M. Caillaux, sin reparar en medios. Los prestigios del ministro de Hacienda francés iban cayendo uno a uno a los golpes de aríete de «Le Figaro». Monsieur Caillaux, no ya fué combatido por su bandera económica, sino que iba quedando desconocido ante Francia. Para abatir la bandera, creyó M. Calmette que lo mejor era abatir al abandonado. Y, en su labor insana, franqueó los límites tolerables y se adentró en las intimidades conyugales, para utilizarlas como arma de combate. Entonces sobrevino la tragedia, ni insólita ni abominable, sino lógica y reparadora. El periodista había dejado de ser caballero.

Lo ocurrido al director de «Le Figaro» debe servir de aviso a cierta Prensa deslenguada, procaz y anticaballeresca. A nosotros, repetimos, todo nos parece lícito para cumplir fielmente la acción fiscal que está encomendada a los periódicos. Todo, menos que existan mal nacidos que busquen en las intimidades del hogar el pauto escandaloso que consumen con deleite los amantes de la difamación. Hay una demarcación ética que no le es permitido salvar al periodista sin dejar de ser caballero. Y quien prescinde de aquella frontera ideal, ha de temer que, a falta de hombres, alguna mujer, velando por el honor de su hogar, vindique el ultraje como madame Caillaux. Y de la tragedia, con ser lamentable, no puede exigirse responsabilidad directa al victimario.

Es el caso de M. Calmette. No contento con hacer trizas la vida pública de monsieur Caillaux, profanó la privada. Perdió la ecuanimidad, y conjuró la tragedia. Por eso, aunque deploramos lo ocurrido, la delincuencia nos inspira una gran piedad.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 26 (23'45).

Consejo

Hoy se ha celebrado Consejo de Ministros en palacio.

Le presidió D. Alfonso.

El Consejo fué de larga duración.

El jefe del Gobierno Sr. Dato en su acostumbrado discurso resúmen, habló largo rato, informando a D. Alfonso, minuciosamente de los asuntos de la actualidad política.

Expuso el presidente al monarca con entera imparcialidad, la verdadera situación en que se hallan los distintos partidos de oposición, y sus relaciones con el Gobierno.

El Sr. Dato entera a D. Alfonso al mismo tiempo de las fuerzas con que cada partido estará representado en las futuras Cortes, haciendo notar que después del Gobierno, el Conde de Romanones es el que con mayor número de diputados y senadores cuenta, lo que le coloca en situación ventajísima sobre los demás políticos.

También expuso el Presidente a don Alfonso los trabajos que ha emprendido encaminados a atraerse los grupos conservadores que hoy se hallan distanciados del Gobierno, y su casi seguridad de que se pueda llegar a un acuerdo que dé por terminada la actual disidencia de la familia conservadora.

Luego habló el Sr. Dato de los proyectos que el Gobierno tiene el propósito de llevar a la sanción de las Cámaras, entre los que figura en primer término la creación del Ministerio del Trabajo. Asimismo el presidente pone al corriente a D. Alfonso de los últimos acontecimientos que se han desarrollado en el extranjero y de la marcha de la política internacional.

Hablando de Francia se extendió en grandes consideraciones, respecto a la campaña que dió lugar a la tragedia del director de «Le Figaro», examinando la situación política de Francia y las consecuencias que para aquel gobierno amigo pudiera traer la campaña antirentista.

El Sr. Dato informó también al monarca de los principales puntos que aborrecía el mensaje a las Cámaras esbozando todo el programa que en el mismo ha desarrollado.

También se trató en el Consejo de otros asuntos sin mayor importancia y se pusieron a la firma de D. Alfonso varios decretos, entre ellos los nombramientos de los prelados que entran en la combinación de que ya he telegrafado.

Estos nombramientos han recaído en los siguientes prelados:

Arzobispo de Valencia, el Sr. Menéndez Conde, obispo en la actualidad de Tuy.

Obispo de Barcelona, el Sr. Reig, del Tribunal de la Rota.

De Lérida, el Sr. Miralles, canónigo de Mallorca.

De Tuy, el señor Eljo, lectoral de la Catedral de Santiago.

De Zamora, el actual auxiliar de la diócesis de Toledo Sr. Rayama.

De Palencia el Sr. Barberá.

De Segovia el de Ciudad Real, señor Gandasegui.

De Ciudad Real, el Sr. Irastorza, provisor de la misma diócesis.

¿Habrán sorpresas?

Aun no está ultimado el nombramiento de los Senadores vitalicios.

Cada día que pasa surgen nuevas dificultades para hacer nombramientos. Son muchos los aspirantes.

Para tratar de este asunto ha vuelto a conferenciar con el Sr. Dato, el Conde de Romanones.

Ambos conferenciantes guardan absoluta reserva sobre lo que convinieron.

De viaje

Ya está acordada la fecha en que el infante D. Alfonso de Orleans ha de marchar a Rumania para entregar al rey Carlos el uniforme de Coronel honorario del ejército español con que ha sido agraciado.

Este se ha señalado para el día 12 de Abril próximo.

Al infante le acompañará su esposa.

Rumor desmentido

Hoy ha circulado el rumor de que el Sr. Dato informó a D. Alfonso en el Consejo, de que uno de los proyectos que el Gobierno se proponía llevar a la sanción de las Cámaras, es el de concesión a la mujer del voto.

Varios periodistas se han acercado al Presidente para comprobar la veracidad de la noticia.

El Sr. Dato ha manifestado que apesar de que parlamentariamente es partidario de que la mujer tenga los mismos derechos que el hombre, no es cierto que haya pensado por ahora llevar a las Cámaras el referido proyecto.

De Provincias

Los regionalistas

Dicen de Barcelona que convocados por el Sr. Cambó se ha celebrado una reunión de todos los diputados y senadores electos por aquella región.

En la reunión reinó la más completa cordialidad, tomándose importantísimos acuerdos respecto a la actitud que en el Parlamento debe adoptar aquella representación.

Acuerdo importante

También dicen los telegramas de Barcelona que, el Ayuntamiento de aquella población ha tomado un acuerdo importantísimo relacionado con la próxima «semana santa».

El Ayuntamiento, después de un ligero debate, y a propuesta de los concejales republicanos, acordó no suspender la circulación de carruajes por las calles de Barcelona, los días Jueves y viernes santo.

El acuerdo ha sido muy bien acogido por el público en general, pues viene a romper con una tradición que perjudica grandemente al público y a los industriales que forzosamente tienen que interrumpir esos días dicha circulación con grave daño para sus intereses.

Sigue la raza

Telegramas de Toledo dan la noticia de que allí han desaparecido varios valiosísimos cuadros del Greco.

La indignación que el conocimiento de la desaparición de esas joyas de arte ha producido en el público es grandísima.

De Africa

Burguete y Maura

Dicen de Melilla, que la prensa de aquella localidad publica un enérgico artículo del General Burguete contra las manifestaciones que, en su conferencia del Circulo conservador de esta Corte, hizo D. Gabriel Maura y Gamazo, sobre los asuntos de Africa.

Dicen que el artículo está escrito en tonos violentísimos, y que en él se califica de bellaquería el proceder del hijo de D. Antonio.

Hay gran ansiedad por conocer el artículo del General Burguete.

Del extranjero

Lo de Méjico

Dicen de Washington que los revolucionarios que se han apoderado de Torreón, han hecho prisioneras a todas las autoridades civiles y militares.

También dicen que se apoderaron de muchas piezas de artillería que las tropas de Huerta no pudieron arastrar.

Los revolucionarios se preparan para emprender su avance a la Capital.

Espérase de un momento a otro un formidable combate.

Mesa.

OBRAS MUNICIPALES

Tiene razón en cuanto nuestro querido colega «Diario de Tenerife» dice en su número de ayer, referente al plan de reformas municipales.

Es para la sesión de nuestro Ayuntamiento en que, bien por el señor Alcalde, bien por algún señor concejal, inspirados desde luego en el amor al pueblo y en el deseo de ver pronto convertida esta capital en una hermosa y moderna población; es rara repetimos, la sesión en que no se propone, en que no se discute, en que no se acuerda un nuevo proyecto, una nueva obra, necesaria, desde luego, si tenemos en cuenta que todo está por hacer, pero de imposible realización si nos fijamos en el número de las que se hallan en construcción.

Muy laudable es el celo que la Corporación Municipal demuestra, pero hay que vivir con la realidad, y la realidad que es en este caso el presupuesto de obras, echa por tierra los buenos deseos de nuestros administradores, y a lo sumo nos deja una obra más empezada, o lo que es igual, una obra más que tarde y con gusto se ha de ver terminada. Algo de eso nos parece que va a suceder con la plaza de San Francisco.

No, no estamos conformes con eso. Hay que terminar lo que primero se empezó, para después emprender nuevas reformas. Pretender transformar a Santa Cruz de Tenerife, en los cuatro años de vida legal de un Municipio, es mucho pretender.

Si de nosotros dependiera todas las obras municipales se pararian, (no nos referimos a las de la cárcel, que es obra altamente humanitaria), y dedicaríamos todo lo presupuestado en ese capítulo y todas nuestras energías a la magna, monumental y salvadora de Roque Negro y Catalanes.

Y una vez traídas las aguas, una vez realizada esa colosal empresa, entonces, a emprender la obra de transformar a Santa Cruz de Tenerife, de llevar a la práctica cuantas reformas creamos necesarias para el moderno vivir.

Hacer lo que se viene haciendo es no llegar al fin nunca.

OBITUARIO

A la avanzada edad de 85 años ha fallecido en la Habana la respetable, señora madre de la distinguida esposa del Director de la Escuela de Náutica don Esteban Arriaga.

—Ha fallecido en esta Capital la respetable señora Doña Josefa Campos Bueno, tía de nuestro buen amigo don Eugenio González Aguiar.

A las familias de los finados significamos nuestro sentido pésame.



Línea Pinillos

El cómodo, de gran porte y acreditado vapor correo de 5.000 toneladas

Miguel M. Pinillos

llegará fijamente al puerto de Santa Cruz de Tenerife, el 28 de Marzo de 1914, de donde seguidamente rendirá viaje para la

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

con el pasaje y la carga que tenga despachada. Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable. Agente, Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).

Del último correo

Declaraciones de Weyler

El General Weyler ha hecho algunas declaraciones.

Dice que al caer el Gabinete de Romanones presentó la dimisión de capitán general de Cataluña.

El Gobierno—añade—me rogó que continuase en mi puesto, e hizo elogios de mi gestión, prometiéndome a cambio de mi permanencia en Barcelona una benevolencia política con mis deudos y amigos en las elecciones. Habló de benevolencia en el sentido de equidad, y de ninguna manera en el de amaño.

Yo quería que la lucha en las urnas fuese leal y franca, sin coacciones ni atropellos, como por desgracia ha ocurrido.

He dimitido por muchísimas razones, entre ellas la cuestión del alcalde de Manresa y la conducta seguida por el gobernador de Baleares con mis amigos políticos.

Durante mi visita al distrito de Berja, no pude comprender lo que se venía encima, y me apresuré a regresar a Madrid para presentar mi dimisión, que estuve algún tiempo por sí se complicaba la cuestión de los arbitrios de Valencia, pues el Gobierno hubiera podido demandar mis servicios, y para mí siempre es lo primero el cumplimiento de mis obligaciones militares.

Estoy dispuesto a no hablar en el Senado si no me provocan. Algunos periódicos han dicho que tengo mal genio: yo demostraré lo contrario cuando se abran las Cortes.

Los senadores vitalicios

“El Liberal” dice que “se dan como seguros los siguientes nombramientos de senadores vitalicios”:

“Señores Bergamín, Echagüe y Miranda ministros, respectivamente, de Instrucción pública, Guerra y Marina; el embajador de España en el Quirinal, Sr. Piña; marqués de Canillejas, duque de Lécera, marqués de Villaviciosa de Asturias, D. José Garay, don José del Prado y Palacio, conde de Albany, D. Miguel Linares Astray, D. Manuel de Burgos, D. Juan Antonio Cavestany, D. José Núñez de Prado, conde de San Luis, Sr. Calvo de León, D. Darío Bagallal, D. Manuel Molina y Molina y D. Jerónimo de Valdés, conde de Torata.

También se citan los nombres de los señores duque de Bailén, marqués de Bolaños y de Bolarque, y D. Valentín de Céspedes.”

Elecciones a la inglesa

Por tercera vez han vuelto a repetirse en Logroño los atropellos, amparados por el Gobierno con su consiguiente rotura de urnas.

El Sr. Villanueva, a quien los periodistas fueron a preguntar su opinión sobre este hecho, manifestó que no quería ya exponer juicio alguno, limitándose a decir que se reunirá la Junta central del Censo para examinar lo ocurrido y resolver sobre el particular.

Por lo que respecta a las garantías que puedan esperarse de que los hechos no se repetirán, dijo el Sr. Villanueva que según telefonema recibido, había vuelto a posesionarse de aquel Gobierno civil el mismo gobernador que organizó las cuadrillas de matones y presidarios, autores de los vandálicos hechos realizados.

“Ya supondrán ustedes—dijo—que ahora con la experiencia que le habrá dado el ensayo, podrá repetir los hechos con mayor perfección todavía.”

Espectáculo COMICO-LIRICO-TAURINO

UN verdadero acontecimiento puede decirse que va a resultar el espectáculo que varios artistas de la compañía del Sr. Duval van a celebrar dentro de breves días en nuestra plaza de toros.

El espectáculo consiste en una becerrada. Esta, en sí, nada tiene de particular. Lo original del caso, lo sensacional, lo estupendo, lo nunca visto, es que en ella tomará parte algún elemento femenino de la misma compañía. Las mujeres van a demostrar que no solo saben cantar, sino que pueden competir con Joselito o Belmonte, y que los mismo dan una verónica, dos navarras, un farol y un recorte, capote al brazo, al primer Ricardito que las camente, que a un bicho berrendo en ne-

Fiestas de Mayo

Hoy ha empezado a recorrer una comisión de miembros del Centro de Propaganda y Fomento del Turismo las sociedades, comercios y casas consignatarias, con objeto de recaudar fondos con que sufragar los gastos que ocasionen los festejos que se organicen en Mayo próximo.

Hasta las once de la mañana se habían recaudado las cantidades siguientes:

Centro de Propaganda y Fomento del Turismo	1.000
Elder Dempster	250
Tenerife Coaling	250
Hamilton y Cia.	300
Otto Thoresen	300
Miller Wolfson	250
Fyffes Ltd	250
D. Jacob Alers	200

La colecta continuará en los sucesivos días.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 26 (12:35). Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

Una borrasca importante se halla en el mar del Norte. El mar está arbolado en el Canal de la Mancha y en el Cantábrico y hay mar gruesa en el Mediterráneo superior. Es probable que continúe el mal tiempo, con vientos duros del cuarto cuadrante y mar. Vientos del Norte fuertes en el Mediterráneo superior. Poniente en el Estrecho.

GUARDIA CIVIL

Derrumbamiento

Ha sido denunciado el vecino de Grandilla, Francisco Guillón Rodríguez por haber derrumbado una pared divisoria de una finca suya con otra de su convecino Juan Delgado Díaz y hacer una excavación, sin permiso de éste, en su finca, al pretender construir nuevamente la pared derrumbada, cuyo trabajo quedó suspendido en el acto.

Despacho de carne

En el acreditado despacho de carne situado en la calle de Imeldo Seris, 39 (accessoria de la casa de don Anselmo de Miranda), propiedad de Celestino Hernández García, se vende carne del país, garantizando su peso, a los precios siguientes:

Carne de cocido, pesetas 1'60.
Pierna con hueso, pesetas 2'20.
Carne de pierna limpia, ptas. 2'60.
Bichillo, pesetas 4'00.
Carnero, pesetas 1'60.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

SE ha dado cuenta de que Antonia Vera Hernández ha sido maltratada de palabra y amenazada por su convecino Dolores Marrero y Marrero, quien resulta ser mujer de pelo en pecho.

El del burro

En el Hospital civil ha sido asistido José Masía López, quien presentaba una herida leve en la región frontal, que le ocasionó, con una piedra, un tal Antonio Ribero, de profesión borriero.

Jamón de la costa

A la Comandancia de Marina se ha dado cuenta de haber sustraído cierta cantidad de pescado salpreso del balandro Diligencia, poniendo a la vez a disposición de dicha autoridad a los individuos Andrés Pérez Vizcaino (a) Petudo y Antonio Arocha Ruiz, a quienes se les supone autores del robo.

Guardia municipal

Los vecinos de esta Capital Juan Fuertes, Antonia Barrera, Antonia Borges, María Cruz, María Mendoza, Juan Pérez, Juana Vera y Asunción y Eledia Fuertes, todos habitantes en la casa número 8 de la calle de la Noria, han dado cuenta y protestan de que su convecina Carmen de Vera, promueve un fenomenal escándalo, dirigiendo los más groseros insultos a los inquilinos de la citada casa, quienes en evitación de mayores daños ponia el asunto en conocimiento de la autoridad para que los evite; pues éstos escándalos los promueve diariamente, por lo que ha sido denunciada unas veces y requerida otras, no obteniéndose nunca resultado satisfactorio alguno.

El asunto ha pasado al Juzgado municipal.

Hurto de ropas

María González Marrero ha dado cuenta de que de los lavaderos públicos le sustrajeron una sábana, una camisa, un vestido, un paño y un reboso, sospechando en María Delgado, a quien, según dice la denunciante, fué sorprendida colocando un llo de ropa suya sobre otro de la denunciante, en el momento en que ésta había ido a tender al barranco.

El asunto ha pasado al Juzgado municipal.



Hamburg Amerika Linie

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El rápido y hermoso correo alemán

Dania HABANA

llegará a Santa Cruz de Tenerife, el día 3 de Abril, con destino directamente a

con hueco para pasajeros y carga.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos

Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15

Notas marítimas

Pasajeros

AYER a primera hora fundó en nuestro puerto el vapor inglés “Goarkha”, que lleva para Londres y escalas 199 pasajeros procedentes de Simons Town y escalas. Aquí dejó uno.

—Horas después fundó el vapor inglés “Andorinha”, trayendo de Liverpool y escalas 9 pasajeros, y llevando 40 en tránsito para el Puerto de la Cruz.

—Después fundó el vapor inglés “Ruahine”, que conduce para Wellington y escalas 227 pasajeros procedentes de Londres. Aquí dejó siete.

—Por la tarde fundó el vapor inglés “Durham Castle, para Delagoa Bay y escalas con 410 pasajeros procedentes de Hamburgo y escalas. Aquí dejó siete.

—Horas después fundó el vapor español correo interinsular “Fuerteventura”, que trajo de Las Palmas 3 pasajeros.

Carga general

Con abundante carga general para el comercio de esta Capital, han fundado los vapores españoles “Tanausú”, “San Sebastián” y “Fuerteventura”, y “Andorinha”, inglés.

Frutos

Con cargamentos de frutos del país, procedentes de varios puntos de estas islas, para ser trasbordados a los buques que han de conducirlos a los mercados de Europa, han fundado los vapores “Seagull”, “Machrie” y “Sancho”.

Buques

Hasta anoche habían fundado en nuestro puerto 295 vapores y 31 veleros.

Realización

Se admiten proposiciones hasta el día 30 del actual, para la compra de los tejidos existentes en el almacén de la calle del Castillo 35. Detalles y condiciones, en las oficinas Castillo 38.

Carlos La Roche. p. p. Alvaro Lecuona Power.

Libros taurinos

Se acaban de recibir en esta imprenta más ejemplares del nuevo libro *Los Gallos y las Bombas*, que tanta aceptación ha tenido por todos los aficionados al arte de Montes.

Este interesante libro inserta los cuadros estadísticos de las corridas torreadas en 1913 por los cuatro citados diestros, con expresión de las fechas y plazas donde se celebraron; una recopilación comparativa del trabajo ejecutado por los mismos diestros en el citado año, e innumerables instantáneas de diversas suertes que ejecutaron.

El libro es de los celebrados críticos taurinos *Amarguras y Gazul*; tiene un epílogo, consta de 131 páginas y vale una peseta.

Al precio de 50 céntimos también tenemos a la venta el folleto *José Gárate Limeño*, tan interesante como el anterior.

Estos libros no deben faltar en la biblioteca de todo aficionado a los toros.

Liquidación

Para poder resolver respecto a la enagenación del negocio de Maderas y Materiales de construcción incluyendo almacenes y créditos activos pertenecientes a don Carlos La-Roche y García, hoy sus sucesores, se admiten proposiciones hasta el 30 del corriente, en el escritorio Castillo, 38, donde se facilitará toda clase de datos y antecedentes. El Apoderado, Alvaro Lecuona Power.

Parque Recreativo

Gran Compañía de Zarzuela

FUNCIÓN PARA HOY

La zarzuela de costumbres aragonesas, en un acto dividido en 4 cuadros, original de Atanasio Melantuche, música del maestro Barrera, titulada

La vara de Alcalde

Ultima representación de la hermosa zarzuela en tres actos, dividido en ocho cuadros, en prosa y verso original de Miguel Ramos Carrión, música del maestro Chapi, titulada

El Rey que rabió

NOTICIAS

Enfermos.—Continúa en el mismo estado de gravedad nuestro querido amigo particular, D. Pedro Palacios.

—También se halla enferma de gravedad el inteligente practicante y estimado amigo nuestro, D. Arturo Rodríguez.

—Hállase enfermo nuestro joven amigo y compañero D. Pedro Fernández.

A todos les deseamos un pronto y total restablecimiento.

El teatro.—Leemos en nuestro colega *La Prensa*:

“Accediendo a los deseos expuestos por el público, se ha concedido el Teatro principal para que actúe en él la Compañía del Sr. Tallaví.”

Correo.—Mañana a las 10 saldrá de nuestro puerto, con destino a Cádiz, el vapor correo español “Delfín”, llevando pasajeros, carga general y correspondencia de estas islas.

De prácticas.—Con objeto de continuar sus viajes de prácticas se ha embarcado el joven capitán de la marina mercante, D. Agustín Barbuzno y García.

Huesped.—Se encuentra en esta Capital el Arquitecto D. Rafael Monasterre.

Le saludamos.

Animación.—Con motivo del gran número de pasajeros que vinieron a tierra, de los que conducían en tránsito los vapores que fundaron en nuestro puerto, se vieron ayer muy concurridas las calles de esta Capital.

Marcha militar.—Ayer a las 7 de la mañana salió de esta Capital para los alrededores de la Laguna el Regimiento Infantería núm. 64, regresando a las 4 y media de la tarde.

Beneficio.—Anoche se celebró el beneficio del Sr. Duval, poniéndose en escena la zarzuela *La verbená de la Paloma* y la opereta *La mujer moderna*, en cuya interpretación se distinguió el beneficiado, quien recibió numerosos y valiosos regalos.

Reconocimiento.—Por el Arquitecto municipal se practicó ayer un reconocimiento a la Alameda de la Libertad a ver si se habían ocasionado desperfectos en los pasados carnavales. Como no se halló ninguno se ha dispuesto que sea devuelta al Hospital de niños la fianza que depositó para atender a la recomposición de esos destrozos.

Un acuerdo.—Se dice que ya han llegado a un acuerdo los comerciantes y Consejeros de este Cabildo referente a los arbitrios de este organismo.

Centro esperantista.—Esta noche a las ocho y media celebrarán una reunión en el Centro de propaganda los elementos esperantistas de esta Capital, con objeto de constituir definitivamente el Centro Esperantista, y designar la Junta Directiva.

Entre los esperantistas reina gran entusiasmo.

Sepelio.—Ayer a las 5 de la tarde se verificó el sepelio de la joven y virtuosa Sra. Doña Clara Alonso Acosta.

La concurrencia que acompañó al cadáver hasta su última morada fué grande, prueba de lo mucho que era apreciada la finada, cuya muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades.

A su viudo, hijos y demás familiares les reiteramos nuestro sentido pésame.

¡Al fin!—Después de larga y penosa travesía, se encuentra entre nosotros la interesantísima novela *Quo Vadis*, que llega con bastante oportunidad, dado que en estos últimos días se exhibió en el Parque, una película basada en esta obra.

De venta en esta imprenta, por una sola peseta.

Papel de hilo cuadrículado se vende en la Imprenta García Cruz.

Música.—La preciosa obra para piano *Pensamientos poéticos*, del maestro D. Juan Reyes Armas, se halla de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.—Vale Petas. 2-50

Ya se ha puesto a la venta el cigarrillo

Princesa

de puro tabaco habano de la fábrica *La Distinguida* de Ignacio Zamorano.

Lea usted el anuncio de automóviles inserto en la cuarta plana.

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.
Representante en la Orotava, Blas Clavijo, Verde, 5.



La mantequilla danesa BRUNN,
es la de mejor calidad y se encuentra de venta en los principales establecimientos de esta isla.

Se alquila la casa calle de San Clemente núm. 1. Tiene cinco dormitorios, sala, comedor, despensa y cocina en un mismo piso, una magnífica terraza y una habitación baja para despojos, piedra de lavar, etcétera.
Informarán, Valentín Sanz 9 (a), y Numancia 13.

Atención, costureras

Se necesitan jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, núm. 3.—Fábrica de paraguas.

Tintorería LA MIL COLORES

Callo de Teobaldo Power, 8
Teléfono, 462
Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.
Se tiene en todos los colores. Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

Aviso importante

Desde el sábado, 14 de Febrero, se volvió a vender carne del país en el despacho de Florencio Oliva, calle del Rosario, frente a la de Consolación, a los precios siguientes:
Carne limpia, a 2'70 kilo.
Carne con hueso, a 2'20 kilo.
Carne de cocido, a 1'60 kilo.

Clínica operatoria. DIRECTOR: J. Rodríguez López.

Cirugía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.

Inyecciones del 606

Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.

Consulta particular, a hora convenida.

EN UNA NOCHE se curan las Almorranas con

Hemorroica LAMBO

Unico depósito en Tenerife, Droguería de Filpes, Valentín Sanz, 24 y 13. Santa Cruz de Tenerife.

Salón de ventas

49, ALFONSO XIII, 49
Solo por 15 días Acontecimiento comercial
Venta reintegrativa a precio fijo. Visítese este establecimiento y se vencerán de lo provechoso que resulta esta forma de venta.
49, ALFONSO XIII, 49



Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.

Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.

Este leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.

Representante, JOSE ACUÑA, Santa Cruz.

Los Sres. Fyffes Ltd.,

admiten proposiciones de los maestros de obras a quienes convenga contratar la construcción de una carretera en la finca nombrada «Alcarabanes», jurisdicción de la Guancha, y propiedad del señor Marqués de Celada.

En los escritorios de los citados señores Fyffes Limited, Marina, número 1, Santa Cruz de Tenerife, darán informes en cuanto a las condiciones de la obra.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34
En esta época se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 4
Retratos verdaderamente artísticos y moderados se hacen solamente en esta acreditada Fotografía. Ampliaciones de todos tamaños. Precios módicos.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas.

Sastrería Agrella

48, CASTILLO, 48
Se confeccionan con prontitud toda clase de prendas de vestir para señoras y caballeros.

Oficialas y aprendizas

Se necesitan en la Sastrería de Ernesto Zamorano.—Castillo 29, principal.

La cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es la mejor

Hotel Marquesa

Se vende en el Puerto de la Cruz el acreditado Hotel Marquesa. Para informes dirigirse a su dueño en dicho hotel.

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrenal.
Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el *Globulógeno* y recobraréis la salud.
De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.



La manteca de vacas

más pura es la de P. F. ESBENSEN, y la más preferida en todas partes por su sabor agradable.
Pídase siempre la marca **LAS DOS VACAS**
Representante, José Acuña, Ruiz de Padrón, 1.—Santa Cruz de Tenerife.
Carbón de brezo y de eok.—Del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles *Mi Bodega*, frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

ISOTTA-FRASCINI

Magníficos automóviles
Rótulos esmaltados
se hacen en todos tamaños y colores. Véase catálogo.
BAZAR TENERIFE
Alfonso XIII, núm. 48

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Rebayna, 12 esquina Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912
£ 4.979.965
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión.
Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, **Miguel Rodríguez Baeza.** Dirección: Canales, 36.

Miller, Wolson & Co.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

YA LLEGO el número 45 de Dick Turpin.

Al público en general

Carne del País.—Se expende en los despachos de Mariano Ojeda, frente a la señora Saturnina, y en la calle de Imeldo Seris, núm. 41, a los siguientes precios:
Bichillo, 4 pesetas el kilo.
Limpia, 2'60 " " "
Con hueso, 2'20 " " "
Cocido, 1'60 " " "
Los despojos a precios reducidos.

Se vende una máquina perforadora para trabajos de galerías, la que podrá examinarse en los almacenes que los Sres. Fyffes Limited tienen en el Camino de los Coches de esta Capital y en donde darán Informes.

Se vende

un hermoso caballo, de cinco años de edad, color alazán dorado, de 7 y media cuartas de alzada y de inmejorable condición. Viéndolo y probándolo, se convencerán.—En esta imprenta darán razón.

Se necesita un medianero para la finca de don Enrique Richardson, en Salamanca, que conozca el cultivo de tomates. Indútil dirigirse sin buenos informes. Tiene dicha finca un establo para vacas.
Informes, Castillo, 11.

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO
Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Repartidores de gaseosas
se necesitan en la Fábrica THE PERFECTION.

padre, antiguo amigo de la familia, me remitía setecientos cincuenta francos.

El día en que Margarita y yo venimos a París para proceder a buscar la nueva casa, fui a ver al notario y le pregunté los medios de que debía servirme para hacer a otra persona la cesión de aquella renta. El buen hombre me creyó arruinado, y me preguntó la causa de esta decisión. Como era necesario que tarde o temprano le dijese el nombre de la persona en favor de quien hacia aquella donación, preferí referirle al momento toda la verdad. Una vez oída mi narración, se abstuvo de hacerme la menor reflexión, y me dijo que él procuraría que todo quedase arreglado. Le recomendé la mayor reserva para con mi padre, y me fui a unir con Margarita, que me esperaba en casa de Julia Duprat.

Nos dedicamos a buscar habitación. Cuantas veíamos parecían a Margarita muy caras y a mí pequeñas. No obstante, concluimos por ponernos de acuerdo, y alquilamos una casita situada en uno de los barrios de menos tránsito.

Mientras me dirigí a mi casa para hacerla desocupar, Margarita fué en busca de un agente que, según dijo, había ya hecho por una de sus amigas lo mismo que ella pensaba llevar a efecto.

Después nos reunimos en casa de Prudencia. Margarita estaba contentísima, pues el agente de negocios le había ofrecido pagar todas sus deudas, y a más entregarle veinte mil francos, mediante la cesión que ella debía hacerle de todos los muebles de su antigua casa. Ya ha visto usted, por el precio a que ascendió la venta que aquel buen hombre hubiera ganado sobre su cliente más de treinta mil francos.

Nos volvimos gozosos a Bougival, continuando en

me podrá asegurar que llegará un día de mal humor y fastidio, en que te figures ver en nuestras relaciones un cálculo hábilmente combinado? Prudencia es una charlantana. ¿Para qué necesitaba yo los caballos? Al venderlos hice una economía pues puedo pasarme sin ellos. Lo único que me es imprescindible es tu amor: tú me amarás lo mismo sin caballos, cachemiras, ni diamantes.

Todo esto era dicho con tal naturalidad, que no pude menos de conmovirme.

—Pero, querida Margarita,—le respondí estrechándola la mano;—tú no desconocerías que había de llegar un día en que supiese yo ese sacrificio y que no lo toleraría; porque no comprendo el que tu afecto hacia mí sea un motivo para que te privas de la menor cosa. Tampoco quiero que en un momento de mal humor o fastidio puedas reflexionar que viviese con otro hombre no hubiera llegado a verte en semejante caso, y que entonces te arrepientas, aun cuando solo fuese un minuto, de vivir conmigo. Dentro de algunos días te serán devueltos tus caballos, cachemiras y diamantes. Son para tí tan necesarios como el aire a la vida, y tal vez sea ridículo, pero eres más suntuosa que sencilla.

—Eso consiste en que ya no me amas.

—¡Loco!

—Si me amases, dejarías que yo amase a mi modo; pero lejos de esto, tú solo ves en mí a una mujer a quien es indispensable ese lujo, figurándote que estás en el deber de sostenerlo. Te avergüenzas de aceptar las pruebas de mi amor. A pesar tuyo, piensas en dejarme un día, y por eso procuras poner tu delicadeza al abrigo de toda sospecha. Tienes razón, amigo, mí; pero yo me había atrevido a esperar más.

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; **DESCEREZADO idem**, a 1'75 id.; **TRILLADO idem**, a 1'70 id.; **TRILLADO corriente**, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caracas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios:

- Núm. 1 docena Ptas. 28'00
- Núm. 2 docena Ptas. 26'00
- Núm. 3 docena Ptas. 23'50
- Núm. 4 docena Ptas. 21'00
- Núm. 5 docena Ptas. 19'00
- Núm. 6 docena Ptas. 17'00
- Núm. 7 docena Ptas. 16'00
- Núm. 8 docena Ptas. 15'00
- Núm. 9 docena Ptas. 14'00
- Núm. 10 docena Ptas. 13'00
- Núm. 11 docena Ptas. 12'50
- Núm. 12 docena Ptas. 12'50

Hamilton & Co

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	German	6769	11 Marzo
	Walwera	6237	12 »
	Thessaly	3128	13 »
	Rotorua	11130	13 »
	Alnwick Castle	5900	15 »
	Whakatane	5754	18 »
	Dunluce Castle	8124	18 »
LIVERPOOL	Britany	2926	8 Marzo
	Gloucester Castle	7099	12 Marzo
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Durham Castle	8228	26 »
	Corinthie	12331	12 Marzo
Cap-Town y pto. de Australia	Ruahine	10758	25 »
	Mitlades	6793	11 Marzo
HAMBURGO	Antonina	4010	9 Marzo
	Konig Friedrich August, via Lisbon, Vigo Southampton y Boulogne	9462	12 »
	Frankenwald	3898	27 »
	Blucher	12350	2 Abril
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Rhodops	6975	14 Marzo
	Heluan	7246	28 »
HABANA			
VIARIOS			

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE MARZO PARA LONDRES
Día 5 el magnífico vapor **Sevilla** Día 12 el magnífico vapor **San Mateo**
Día 19 el magnífico vapor **San Miguel** Día 26 el magnífico vapor **Sevilla**

SALIDAS DEL MES DE MARZO PARA DUNKERQUE
Día 15 Marzo el magnífico vapor **Salónica** Día 29 el magnífico vapor **San José**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.
Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de MARZO.

Día 7 Avocet
» 14 Ardeola
» 21 Aguila
» 28 Andorinha

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores Andorinha, Aguila y Ardeola, billete sencillo L. 8:8 o. Id. de ida y vuelta L. 14:14 o.

Por los vapores Avocet y Avetoro, billete sencillo L. 6:6 o. Id. de ida y vuelta L. 10:10 o.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 45

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESBARARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife

Botellas vacías

En la Fábrica de bebidas gaseosas **The Perfection**, calle de Jesús Nazareno, núm. 5, se compran de las de medias cervezas.

Se compran sacos usados y toda clase de metales.

Dará razón, Maximiliano Díaz, Alfonso XIII, 16. Santa Cruz-Tenerife.

Sellos de caucho, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan en los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Obras nuevas

«Cartas de mujer», por J. Benavente; «Salomé», por Oscar Wilde; «Al Largo», por Sarmiento; «Carne de mujer», por Armichate; «Bocetos ingleses», por R. D. Pérez; «Cuadros de la Ciudad», por Fray Mocho.

Todas estas obras se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

Ricardo Pérez González

JOYERO Y GRABADOR
—CRUZ VERDE, NÚMERO 23.—

Relaciones de mercancías libres de derechos, se venden en esta imprenta.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico vapor correo francés

Virginie

llegará a este puerto el día 29 de Marzo actual saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en 3.ª, sumamente económico
El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

British & Argentine S. N. C.

El magnífico vapor inglés

LA NEGRA

de 10.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el 31 de Marzo con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 5 pasajeros de primera clase y 5.000 huacales en cubierta.

Agentes: **The Tenerife Coaling Co. Limited.** Alfonso XIII, 84

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano

SINA

de 6.000 toneladas saldrá de Santa Cruz el 27 de Marzo con destino a BARCELONA, MARSELLA Y GENOVA con hueco disponible para 20 pasajeros de primera clase y 30 de segunda. No tiene hueco para frutos.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

166 LA DAMA DE LAS CAMELIAS

Y acabando de hablar, hizo un movimiento para levantarse, pero la detuve diciéndole:
—Lo único que quiero es que seas dichosa, y que no tengas nada que reprocharme.
—Y nos vamos a separar.
—¿Por qué, Margarita? ¿Quién puede separarnos?— exclamé.
—Tú, que no quieres permitirme que aprecie tu posición y que además tienes la vanidad de conservarme la mía; tú que conservándome el lujo en medio del que he vivido, quieres mantener siempre subsistente la distancia moral que nos separa; tú, que no crees que mi cariño sea bastante desinteresado para que comportamos tu fortuna, con la que los dos juntos viviríamos felices, y que prefieres arruinarte por obedecer a un concepto ridículo que te has formado. ¿Crees que pueda yo consentir la dicha en esas mezquinas vanidades con las que nos conformamos cuando no se ama, pero que son hasta miserables una vez que se llega a amar? Pagarás mis deudas, mermarás tu capital; y, por último, me sostendrás como has dicho. ¿Cuánta será la duración de todo esto? Dos o tres meses, después de los que será ya demasiado tarde para aceptar la vida que te propongo, pues entonces lo aceptarías todo de mí, y eso es lo que no puede hacer un hombre de honor: mientras que ahora tiene ocho o diez mil francos de renta con los que podamos vivir. Yo venderé lo superfluo de cuanto tengo, y con el producto de la venta me proporcionaré una renta de mil libras anuales. Alquilarémos una modesta pero bonita habitación, en la que viviremos juntos. Los veranos los pasaremos en el campo, no en una casa como ésta, pero sí en una casita que sea suficiente para dos personas. Tú eres independiente, yo

167 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

soy libre, los dos somos jóvenes. En nombre del cielo Armando no me lances a la vida que anteriormente me he visto obligada a seguir.
No me era posible responderle; mis ojos se inundaron de lágrimas de amor y de agradecimiento: me precipité en los brazos de Margarita, la cual añadió:
—Yo quería arreglarlo todo sin que tú lo supieses, pagar mis deudas y hacer preparar la nueva casa. En Octubre hubiéramos vuelto a París, allí lo hubiéramos sabido todo, pero Prudencia ha destruido mi proyecto; ahora es menester que consientas antes, en vez de aprobar después. ¿Me amas lo bastante para que así sea?
Era imposible resistir a tal abnegación. Besé con efusión las manos de Margarita, y le dije:
—Haré cuanto quieras.
Convenimos, pues en cuanto había dicho. Entonces su alegría rayó en delirio, cantó, bailó y empezó ya a gozar de antemano, desplegando a mi vista el panorama de la felicidad que nos estaba reservada para en adelante en el nuevo aposento:
Yo también, por mi parte, quise obrar como ella. Es tablecí definitivamente mi posición y me resolví a ceder a Margarita la renta procedente de mi madre, atención que me pareció muy insuficiente para recompensar el sacrificio que acababa de aceptar. Aun me quedaban los cinco mil francos de renta que me había señalado mi padre, con lo que en todo evento tenía lo suficiente para vivir. Reservé mi resolución, pues estaba convencido de que si se la comunicaba a Margarita no sería aceptada. Provenía dicha renta de una hipoteca de sesenta mil francos sobre una casa que ni siquiera había visto. Lo único que sabía era que cada trimestre el notario de mi

AFRICAN STEAMSHIP Co.

El magnífico vapor inglés

Ashanti

de 4.000 toneladas saldrá de Sta. Cruz el día 26 de Marzo con destino a HAMBURGO con hueco disponible para 300 toneladas de carga en los entrepuentes y 6.000 huacales sobre cubierta.

El vapor correo inglés

NIGERIA

de 6.000 toneladas saldrá de Sta. Cruz el 30 de Marzo con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 3.500 huacales en cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

MUSICA PARA PIANO

«Mi ideal» y «Idolo de amor», vales boston, por Miguel Casals Aragonés; «Gloria taurina», pasodoble, por Bernardino Foglietti; «Madam' Cocó», schottisch, y «La sultana favorita», por Juan Sanfeliú; «Escucha, abuela», gavotta, y La sorsisa de la Gioconda», vals lento, por Adrián Esquerra; «Soñé tus labios», vals lento, por P. Moltó; «La campana del amor», vals, por Jaime Reguant.

Se venden en esta imprenta al precio de dos pesetas cada ejemplar.

Almanaque para 1914

Cupido, 50 cént.; Juanito, 50 cént. Hispano-Americano, 1 pta.; Amor, 1 pta. De venta en esta imprenta.

Imprenta García Cruz, San José, 36.